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Kivonat: A PULSE projekt során összeállt kutatói gárda célja, hogy Magyarország felhagyott vagy meddő 

szénhidrogén-kutató kútjai, fúrásai új célt tudjanak szolgálni, geotermikus felhasználásra kerüljenek. A több 

mint ezer fúrás adatbázisba rendszerezése után, azok értékelése és térképi megjelenítése történt meg. Fontos 

megvizsgálni, hogy mely meddő kút vagy fúrás alkalmas geotermikus felhasználásra, ezen adatbázis szerkezete 

ezt a célt szolgálja. Segítségével az adott fúrások új célt tudnak szolgálni, akár fűtési akár elektromos 

energiatermelés útján 

 

Kulcsszavak: felhagyott kút, geotermia, adatbázis 

 

Abstract: The aim of the research team assembled during the PULSE project is that Hungary's abandoned wells, 

could serve a new purpose and be used for geothermal use. After more than a thousand drilling into the 

database, their evaluation and map display took place. It is important to examine which wells or drilling wells 

are suitable for geothermal use, the structure of this database is for this purpose. With the help of this, the drills 

can serve a new purpose, either by heating or by generating electricity 

 

Keywords: abandoned well, geotermic, data base 

 

1. MEDDŐ ÉS HASZNÁLATON KÍVÜLI OLAJIPARI KUTAK ENERGETIKAI 

HASZNOSÍTHATÓSÁGA 

 
A projekt keretében tervezett kutatás jelentős szerepet játszhat a geotermikus energia hazai 

felhasználásának növelésében. A hazai szénhidrogén kutatás és termelés szempontjából 
meddő (és/vagy használaton kívüli) szénhidrogén kutak energetikai célú 
hasznosíthatóságának témája kiemelt kutatási program [1]. A tervezett kutatások két területre; 
a kút szintű energetikai értékelés, illetve erőművi/ipari hulladékhő vagy megújulókból 
származó energia földtani közegben történő tárolásának hatékonyság/hatásfok vizsgálatára 
irányulnak. A kutatások eredményei hívhatják fel a figyelmet a földtani közeg energetikai 
célú hasznosításának érzékeny és kritikus területeire [2]. A tárolástechnológiai fejlesztések 
javíthatják a földtani közegek energetikai célú hasznosításának hatékonyságát.  

A négy éves kutatási időszakban a következő pontok alapján kívánjuk elvégezni a munkát: 
1. Adatgyűjtési metodika kidolgozása. Kútszintű adatgyűjtés, területi adatgyűjtés, a 
földtani közegekben történő hőtárolással kapcsolatos adatgyűjtés. 
2. Adatbázis építés, geotermikus energiahasznosítási célú adatelemzés. Kútszintű 
adatbázis, területi adatbázis, hőtárolással kapcsolatos adatbázis. 
3. Mélyfúrási geofizikai szelvényezések újraértékelése. Kútszintű újraértékelés, területi 
értékelés, a hőtárolással kapcsolatos újraértelmezés. 
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4. Terepi kalibrációs mérések és tesztek végrehatása kutakban. Terepi kalibrációs mérések 
és tesztek végrehajtása néhány kútban, abból a célból, hogy a korábban elvégzett 
mérésekből kiszámítható hidrogeofizikai paraméterek (lyukgeofizikai mérésekből 
meghatározott elődleges és másodlagos porozitások, szaturációs paraméterek, 
permeabilitás, szivárgási tényező, hőtároló kapacitás, stb.) a mérésektől eltelt – sokszor 

több évtizedes – idő alatt milyen mértékben változtak meg. . 
5. Hőtárolási célú szimulációs vizsgálatok elvégzése hőtranszport modellezéssel. 
6. Az adatbázis pontosítása az elvégzett terepi mérések, tesztek és szimulációs vizsgálatok 
alapján. 

7. A geotermikus energia hasznosítás lehetőségeinek körvonalazása és akcióterv 
kidolgozása az elvégzett vizsgálatok és kutatómunka alapján. 
A projekt jelenlegi szakaszában az adatgyűjtés és az adatbázis elkészült, amelynek 

pontosítása és kiegészítése természetesen a projekt végéig folytatódni fog. Elkészültek 
országos térképek, emellett a hőtárolási célú hő transzport modellezések is elkezdődtek egy 
kiválasztott mintaterületen, ahol a beszerzett kútkönyveket is felhasználjuk a pontos földtani 
közeg felépítésénél.  

A fentieken túl megkezdtük a kútszintű és a területi értékelést is, amelynek 
eredményeképpen 2 területet választottunk ki. Az egyik terület a Mátraalja, Cserhátalja, 
Gödöllöi-dombság, a másik pedig a Bükk-alja, Borsodi-mezősség, Hevesi-sík által határolt 
terület. 

 

2. GEOTERMIKUS VISZONYOK AZ 1. VIZSGÁLATI TERÜLETeN 

Jelen fejezetben az adatbázisból készített térképeket fogunk bemutatni az egyik kutatási 
területen a Bükk-alja térségére Az 1. kutatásai területen már az 1950-es évek előtt is készültek 

szénhidrogén kutató fúrások. Napjainkban is vannak fúrások, de ezek már termálvíz kinyerése 
céljára mélyített kutak fúrásai. A 1. ábra szemlélteti a területen lévő összes fúrást napjainkig 
valamint azt, hogy ezek a fúrások milyen funkcióval rendelkeznek jelenleg.  

 

 
1. ábra Az 1. kutatási területen mélyített kutak és funkcióik 

 

Csoportosítottuk az 1980 után fúrt kutakat mélység alapján, amely jól mutatja, hogy a 
Bükk-alja területén a fúrások mélysége jellemzően 500m és 1500 m között változik. Azért 
ezt az időszakot választottuk, mert ebben az időszakban készült kútkönyvek információi, 
már megbízhatóbbak, mint a régebbiek. 
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Az jelenlegi adatbázis alapján elkészítettük a Bükk-alja területére a maximális hőmérséklet 
eloszlás térképet, amelyet a 2. ábra mutat. 
 

 
2. ábra A Bükk-alja térségben lévő kutak adatai lapján szerkesztett maximális hőmérséklet 

eloszlás térkép 

 

A fúrások talpmélysége alapján elkészítettük a hőmérséklet eloszlás 3 dimenziós változatát 
is (3. ábra).   

 
3. ábra A maximális hőmérséklet eloszlás térkép 3D-ben 

 

Az adatbázis, a bemutatott térképek és az a 2018. júliusában beszerzett kútkönyvek alapján 
megkezdtük a kút szintű értékelések készítését. A kutak közül, így szűrhető lesz, hogy mely 
kutak alkalmazhatók a jövőben geotermikus rendszerek kialakításánál, akár vizes vagy egyéb 
rendszerek alkalmazásával termelő vagy visszasajtoló kútként. 
 

3. FELHAGYOTT KUTAK LEHETSÉGES HASZNOSÍTÁSÁNAK FELTÉTELEI 
 

A mélyfúrások kialakítása többféle célzattal is kezdődhet. Amennyiben jól ismert földtani 
környezetben, konkrét céllal történik a fúrás mélyítése, az történhet gáztermelés, olajtermelés, 
víztermelés (geotermális hasznosítás) vagy pl. egy terület monitorozása céljából, stb. A kutak 
mélyítése során, a kialakítás minden esetben igazodik a felhasználási célhoz.  



451 

 

A felhagyott kút állapotának, és az egyéb viszonyoknak megfelelően egy, illetve többkutas 
rendszerben is történhet a felhagyott kút újrahasznosítása. Egy kutas hasznosítás esetében, 
úgynevezett duplacsöves rendszer kerül beépítésre, ekkor a meglévő rendszeren nagyobb 
mértékű változtatást szükséges eszközölni. 

  

4. ÖSSZEGZÉS 

A magyarországi felhagyott kutak geotermikus céllal történő hasznosíthatósága több 
paraméter függvényében mérlegelendő. Minden felhagyott kút esetében a specifikus 
jellemzők jelentős kockázati tényezőt képviselnek. A mérlegelendő paraméterek magukba 
foglalják a geológiai, geofizikai, hidrogeológiai, hőmérsékleti tényezők mellett a kút 
kialakítására, lezárására vonatkozó adatok górcső alá vételét, továbbá a környezetvédelmi és 
humánbiztonsági jellemzők tanulmányozását, és mindezen túl, mint döntő tényező, a 
gazdaságossági számítások elvégzését 
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